Урок 5.                                                                                                      09.07
Тема урока: «Автоколебания»
Автоколебания – колебания, возникающие и поддерживающиеся за счет постоянного, неколебательного источника энергии. 

Примеры: механические часы, электрически звонок, радиопередатчик. Двигатель внутреннего сгорания - это тоже автоколебательная система.
Чтобы колебательное движение не затухало, к колеблющейся системе необходимо подводить энергию для компенсации ее потерь в процессе движения.

Подвод должен осуществляться в виде толчков в подходящие моменты времени. 

В автоколебательной системе включение источника энергии  для получения нужного толчка производится самой системой. Это гарантирует получение толчков в нужные моменты времени.

Автоколебательная система получает энергию периодически нужными порциями с частотой, равной собственной частоте колебательной системы. Этим автоколебания принципиально отличаются от вынужденных колебаний. Итак, частота автоколебаний 

определяется свойствами самой колебательной системы. Амп​литуда автоколебаний определяется балансом между энергией, поступающей в систему толчком в течение периода, и потерями энер​гии на затухание за это же время.
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Типичными примерами автоколебательных систем 
являются часы.
В часах с маятником источником энергии служит

гиря, поднятая на определенную высоту.
Через анкер она толчками с помощью ходового
колеса передает маятнику энергию, 
поддерживая незатухающими его
колебания. В наручных часах источником
энергии служит заводная пружина,
предающая через анкерный механизм
толчками   энергию  балансиру,  
совершающему крутильные колебания.
Несмотря на многообразие автоколебательных систем, все они состоят из четырех основных блоков:
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1. Колебательная система
2. Источник энергии
3. Клапан - устройство, передающее энергию порциями от источника в колебательную систему
4. Обратная связь – устройство, с помощью которого колебательная система управляет работой клапана.
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Если маятник отпустить, то он ускоренно начнет двигаться влево, а потом, сжимая пружину, возвратится в первоначальное положение. Затем про​цесс повторится. В системе возникнут вынужденные гармонические колебания с частотой ω вынуждающей силы Fо и с амплитудой А:
                    X =Acos ωt
Амплитуда вынужденных колебаний. 

Fyup = -kx 

mах = -kx + F0cosωt                

ах = -ω2А cosωt                     
-m ω2A cos ωt = -kA cos ωt + F0cos ωt
-m ω2A = -kA + F0
собственная циклическая частота  ω02 = k/m;    k = ω02 m
-m ω2A = - ω02 mA + F0
А = │F0/m(ω02- ω2)│
При ω = ω0 амплитуда вынужденных колебаний резко возрастает: наступает резонанс.
